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            Лекция прочитана при вручении премии.












 Осло. Норвегия.
                  Дамы и господа! Леди энд джентльмены!










Мне присуждена Нобелевская премия за книгу «Глас Божий» и за величайшую физико-космологическую, причём, как ни странно это звучит, диссонируя с названием книги, материалистическую теорию, изложенную в ней. Большой спасибо! 

Но если Вы думаете, что такое название этой книги выбрано случайно или, как говорится, для красного словца, для какого-нибудь собственного лжеимиджа, для какой-то  глупой саморекламы, то Вы глубоко ошибаетесь. Книга эта, действительно, только Божья, только Его Величайшее Слово, а, посему, и премия эта принадлежит только Ему, хотя, впрочем, итак всё принадлежит только Ему, но, тем не менее, как констатация этого факта, а мне, возможно,  тоже лишь некая малая частица из неё, за оказанную мне Им честь в трудах посредничества, какую Он посчитает нужным для меня.  






Однако, эта странная премия, насколько мне помнится, всегда и исключительно присуждалась только ярым антисоветчикам пытавшимся облаивать нашу прекрасную страну – СССР и порядки в ней или изобретателям какого-нибудь самого дикого и жестокого оружия, направлено также против неё. И никому больше.







И тут, следует заметить, Вы совершили непростительную ошибку, присудив её мне, ибо я – Советский человек, коммунистических убеждений, хотя ни в каких партиях никогда не состоял, но зато всегда ненавидел всяческих воров и Ваше «прекрасное» воровское общество, характерное тем, что демократия, которой Вы так кичитесь, у Вас – воровская, свободы Ваши –  только для воров и сама жизнь Ваша  это – смрадные джунгли, гнилое воровское болото.






Но, что здесь самое интересное, так это то, что Вы ещё боритесь или, точнее, делаете вид, что боритесь с этими проявлениями воровства, а, ещё точнее, с малым воровством, которое мешает воровству большому, т.е., например, с коррупцией. Но это же, просто, - какой-то ужас и бедненькая коррупция! Это, что же получается? Все вокруг воруют, как могут, гребут наворованное лопатами, а я, извиняюсь, не могу хоть чего-нибудь с помощью, например, коррупции, хоть немного украсть? Это безобразие!








У нас в СССР, в нашей, замечательной, прекрасной, чистой, гуманной и самой справедливой стране, действительно с ней боролись, как и со всякими прочими проявлениями воровства, и это было нормально, законно и справедливо. У нас, например, за спекуляцию судили, а у Вас это – прекрасный, уважаемый и всемерно поощряемый бизнес. Так чего уж Вам эта коррупция пришлась не по зубам – самым главным коррупционерам. А я считаю, что и её нужно всячески поощрять и развивать. Например, дающего взятки следует премировать, хотя бы для компенсации затрат, а берущего - уж, пожалуй, бесплатными путёвками на лучшие курорты для восстановления нервной системы!  А ещё, я так думаю, следует и Вам бороться «за права человека», что Вы нам это постоянно советовали делать. Например, создать у себя «Комитеты по защите прав воров, воришек и коррупционеров». Это будет вполне нормально и в соответствии с идеологией Вашего воровского общества.








И, пользуясь случаем, я ещё хочу обратиться к ООН. Эта организация, насколько мне известно, была создана в основном для поддержания мира на планете Земля, успокоении на ней и нейтрализации самых разнообразных конфликтов и для примирения, если необходимо, враждующих сторон.




Однако, какой здесь может быть мир, если народ нищий и голодный, а воры, ограбившие его, миллиардеры и миллионеры купаются в золоте и в масле. Вот я и призываю ООН (я удивляюсь, почему раньше до этого никто не додумался?) взять на себя эти революционные функции. Тогда, возможно, действительно, наступит на планете такой долгожданный мир. Но я, конечно, пока не предлагаю ООН провести национализацию и забрать у этих воров награбленное. Всё постепенно. Сейчас только очень серьёзно я могу сказать следующее: принцип частной собственности – это гадость, рыночная экономика (грязных воровских джунглей) – такая же гадость! И ещё много чего нехорошего я могу сказать про вонючее, смрадное болото, которым, в действительности, и является воровской капиталистический мир. Однако, и в нашей светлой, человечной, гуманной и социалистической экономике были и есть свои недостатки. Поэтому работу над этими вопросами я предоставляю экономистам ООН, после решения ею главных задач по экономическому мироустройству человеческого общества. Тут, я думаю, правильней всего нужно будет предоставить работу СПОНТАН-АВТОМАТУ и не навязывать никому экономические решения ООН, а только постепенно их внедрять.





А сейчас же я хочу, в первую очередь, обратить внимание ООН на земные медицинские проблемы. Всю земную медицину необходимо сделать бесплатной. Это – первое! Прокалькулировать лечение и операции с сумасшедшими ценами. Уверен, что это сделает их вдвое дешевле. И заставить в обязательном порядке платить за это поочерёдно этих миллиардо и миллионно грабительских воров – и за операции, и за лечение, и за бесплатную медицину! А не показывать по телевизорам несчастных родителей,   коленопреклоненно выпрашивающих у этих грязных бандитов копейки для своих умирающих детей. 

А вот Киевский кардиоинститут им. Амосова, где делают эти страшные операции на сердце. Официальная стоимость их по современным меркам,  похоже, не очень большая, как для «крутых» - 40 тыс., вроде, но для рядовых граждан это всё же - очень и очень. Так, кроме всех анализов, лекарств и подготовки к ней, что тянет отдельно тоже на 50 тыс., нужно ещё и бригаду обслуживающую эту операцию отблагодарить, по слухам, 15-ю тысячами, ибо, как говорят, без этого, оперируемый может и со стола даже не встать! Так о какой калькуляции может идти речь и о какой борьбе с коррупцией? Нет, что Вы, членов этой бригады вполне можно понять. Вокруг сотни воров уже награбили и украли у нас сотни миллиардов, а тысячи их же – тысячи миллионов. А что, разве члены этих бригад хуже? То-то! Так вот, пускай ООН этим и занимается и благодарностью членам этой бригады также! А, в общем-то в СССР пора возвращаться и в Социализм также, вот тогда и начинать борьбу со всей этой гадостью!
Вот пока это – всё!
А я ещё раз благодарю Вас за присуждение мне этой премии, материальные средства которой, я надеюсь, мне помогут в дальнейших научных исследованиях, а также в борьбе со всякими проявлениями воровства и грязной, воровской идеологией Вашего общества.




Так я хотел сказать в начале своего выступления. Но я передумал. И я отказываюсь от этой антисоветской премии в пользу этих и других несчастных, о которых говорил только что. А, кроме того, мне было бы стыдно пользоваться этими средствами для своих целей, и я посчитал бы это только позором для себя! 

Благодарю за внимание! 













          Василий Пророков -





доктор физико-математических и



технических наук, профессор, академик.
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