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«Хозяйка» привечала Женю и его Святую семью не раз и различными своими «приветами»: Клубничным, Огненным, Золотым и, возможно, даже Приветом Любви!



Это – отрывок из части 4-й, книги 3-й – «Спасённые войной», посвящённой 60-летию Победы СССР в Великой Отечественной Войне, Семикнижья Анри Лейбнеча– («Истоки», «Город нал рекой», «Спасённые войной», «Дети войны», «Девятая школа», «Обочина или дорогая пропажа», «Святая дорога»). Их герой – Винницкий мальчик Женя, которому к началу войны исполнилось 6 лет. В публикуемом отрывке ему уже – 7, и он находится в эвакуации на Урале, в Челябинской области, на маленьком «мельничном» посёлке со своими мамой и тётей.








Издательство благодарит всех читателей, приславших свои отзывы, и обещает и дальше продолжать публикацию отдельных глав этой книги, а в дальнейшем издать её целиком.
Вот и окончилась, наконец, эта зима 1942-1943 г.г.. Зима, как зима, хорошая, Уральская, настоящая, весёлая, снежная и морозная зима – большая радость для всех Уральцев, а особенно для детишек! Но и особая зима: голодная и холодная, напряжённая и военная, наполненная холодом и горем, беспощадностью, жестокостью и терпением, кризисная зима, Сталинградская зима, зима слёз и утрат, зима испытаний, зима воинского героизма и самопожертвования, зима доблестного труда и военного перелома, зима радости и первых настоящих побед!









Ушла зима как-то неожиданно, как в те ещё годы на Урале – в центре континента – она всегда уходила. В те времена всё ещё было и происходило по своим устоявшимся веками законам. Был на Земле кое-где климат морской, мягкий и размазанный, с прохладным летом и мягкой зимой, и с затяжными переходами от зимы к лету и наоборот. А был кое-где климат и континентальный и даже резко-континентальный с длительной суровостью и неожиданно резкими переходами между временами года, как на Урале, хотя уже и тогда обижались коренные уральцы и сетовали, что «хохлы, мол, им тёплые-то зимы и привезли!» Может так оно, действительно, и было, но та зима ещё была, как зима настоящая былая Уральская. Вот и ушла она резко по-уральски, уступив своё место тёплой весне.






Конечно же, понятие «тёплой весне» было также по-уральски весьма относительное, но, тем не менее, после длительной и суровой зимы, действительно, пришло тепло. С крыш и с деревьев закапало, потекли ручьи, зима раскисла, а белая курочка-бедняжка, что зимовала в сарае у мельницы, наконец-то, снесла долгожданное яичко, сняв тем самым с души тёти и Жени тяжёлый камень, ибо они, наверное, за неё переживали больше, чем она сама, и очень боялись, чтоб не сдохла. Но она, Слава Богу, выжила, мороз отступил, потеплело и она разродилась, т.е. снеслась!





Лёд на Миассе вздулся, потом лопнул и пошёл по реке громадными глыбами и целыми островами. Теперь Женя с тётечкой, как раньше до войны в Виннице, частенько гуляли в ещё мокром весеннем парке над рекой. 




Как-то под вечер, после работы и мама взяла Женю погулять, посмотреть на ледоход, а, заодно, и поглазеть, как у мельничной плотины подрывники взрывают глыбы льда динамитом, чтоб они не повредили её, не разрушили, а то и, вообще б, не снесли. Оттуда уже несколько дней доносились тяжёлые удары взрывов. Дома в Виннице они всегда и всей семьёй ходили смотреть на это зрелище, что было как бы городской традицией, хотя частенько осколками льда и ранились наиболее неугомонные и любопытные винничане, слишком   близко подобравшиеся к реке, несмотря на милицейские заслоны. И вот тут мама с Женей сегодня решили эту Винницкую традицию продолжить. 




Мама привела Женю к бане, в которой когда-то они мылись всей семьёй вместе с Губановыми, и где Женя, как мы помним, ухитрился заблудиться, а потом плакал навзрыд в поисках своих любимых мамочки и тётечки. Эта баня, примыкая задней стороной к гигантскому серому неуютно-бетонному и безоконному зданию мельницы, находилась на крутом берегу, с которого, как на ладони, был виден весь широкий и бурлящий от весеннего паводка Миасс, с несущимися на большой скорости и мелькающими в его серых волнах громадными льдинами, каждая из которых могла снести, находящуюся прямо по их курсу, мельничную плотину. Но подрывники не допускали до такой ситуации. Не зря ведь весь народ скопился на берегу, ибо это было истинное цирковое представление с риском для жизни и незабываемое зрелище. Подрывники, где в утлых лодчонках, а где и без них, т.е. просто бегом перескакивая с льдины на льдину, добирались до самых больших и опасных для плотины льдин, заряжали их взрывчаткой и поджигали шнур. А иногда динамитные шашки уже с зажжённым шнуром бросали на льдину издали, если не могли до неё добраться, и затем таким же образом убегали перескакивая или уплывали на лодчонках прочь. Вскоре мощный взрыв или их серия сотрясали воздух. На льдинах вспыхивало небольшое бледно-жёлто-голубое, а иногда и красноватое, пламя, в небо вздымался пенный столб воды и льда, осколки которого долетали и до берега, и громадные льдины переставали существовать, рассыпаясь на куски и больше не угрожая мельничной плотине.




Мама и Женя, да и все окружающие, так были увлечены этим зрелищем, что не сразу заметили шлейф серого дыма, что тянулся при небольшом ветерке на фоне чистого, голубого и по-весеннему морозного к ночи неба, освещённого закатным солнцем, от посёлка, через здание мельницы и бани к реке, и над головами зрительской толпы к паводковой, серой, бурлящей водной стихии и дальше через реку куда-то вдаль. Не сразу ощутили они и запах гари, а если даже кто и почувствовал его, то не сразу связал этот запах с чем-то необычным для здешних мест и этого военного времени. Таких запахов в те времена было сколько угодно, особенно в промышленных областях, использовавших каменный уголь и другие химикаты. Однако, сейчас это необычное было уже совсем рядом и довольно-таки странное!








- Пожар! – Кто-то крикнул сзади.




- Нефть-нефть горит! – Донеслось через мгновение.

Затем, это же, как шелест, пронеслось по толпе из конца в конец. Люди подняли головы к небу, рассматривая дым и нюхая воздух. Толпа всколыхнулась и начала таять. Мама схватила Женю за руку и потянула домой.



Но чем дальше он шли, т.е. чем ближе они подходили к расположению своего дома, тем гуще становился шлейф дыма над ними, на уже почти тёмном и ночном небе. Ибо солнце уже зашло и на небе блестели уже первые крупные и по-весеннему яркие звёзды, местами проглядывающие сквозь этот дым, который, чем ближе они подходили к своему дому, становился всё гуще и всё ниже. Вскоре они уже шли, нет, пожалуй скорее, уже бежали вместе со всеми в сплошном чёрном дыму, который заполнял собой всё небо и все улицы, по которым они бежали, добираясь домой. Потом на дыме и домах появились багровые отблески и отсветы. Затем, весь дым снизу стал грязно-красный – признак близкого открытого пламени.




Мама с Женей выбежали из-за поворота на свою улицу. Вот теперь-то они увидели и это пламя и не маленькое какое-нибудь, а гигантское. Точнее, этим красно-багровым огнём, уже и с расстояния пышущего жаром, был охвачен весь горизонт за их бараком в конце улицы, а громадные языки этого гигантского пламени полыхали и гудели над всей улицей и над их бараком, оказавшегося очень близко к огню, посыпая и её, и все дома концентрированными снопами красных искр.



Улица была запружена народом. В толпе у своего барака мама с Женей нашли и свою бледную и перепуганную тётечку, которая, как всегда при сильном волнении, только всплескивала без слов руками и приговаривала: «Слава Богу, Слава Богу, что Вы пришли, а я уже с ума тут схожу! Боже Мой! Хоть бы не сгореть! Последнее пропадёт!»





- Как это случилось? – Переводя дыхание после быстрого бега, спросила мама.







- Не знаю, не знаю!.. – Запричитала тётя, - Я на улице была, а тут какой-то шар огненный на небе появился!.. Я только рот открыла,.. а он туда спустился и всё загорелось!..


- Какой шар? – Не поняла мама. – И что там горит?

- Да, нефтехранилище! – Презрительно бросил через плечо какой-то впереди стоявший небольшой мужичонка, отвечая на мамин вопрос, вместо тёти.




- Как оно может гореть и что там может гореть, если оно пустое? – Это сказал высокий и интеллигентный с виду мужчина в пальто и шапке ушанке с опущенными ушами.

- Как пустое? – Это выкрикнули сразу несколько голосов.
- Да, так! – Угрюмо сказал всё тот же интеллигент, не отводя глаз от огня. – Вчера последнюю ёмкость освободили и на фронт отправили… Неделю чистка и профилактика,.. а потом новая заливка… Так что, пустое оно!..




Но пламя только разгоралось и разгоралось, и теперь все отвернулись от «интеллигента», потому что в пламени что-то страшно начало взрываться то там, то тут. Мама инстинктивно схватила Женю и тётю и потащила их назад, подальше от огня и от взрывов.








- Цистерны рвутся! – Крикнул мужичонка впереди.

- Это не цистерны! – Снова, всё также спокойно и уверенно ответил «интеллигент» и все снова повернулись к нему, но он больше не проронил ни слова.



- Диверсанты-диверсанты проклятые! – Там и тут послышалось в толпе. – Фашисты сволочные! Шпионы! – Шумели люди. – Предатели! Разорвать всех этих гадов на куски нужно!..








Мама, тётя и Женя ошалело и со страхом взирали на всё разгорающийся огонь и взрывы, вздрагивая от каждого из них, с опозданием затыкая уши и очень переживая за свой барак и жалкий свой эвакуационный скарб
 в нём. Они ведь не знали раньше и даже и не подозревали, что их улица кончается или, точнее, начинается от гигантского нефтехранилища, собирающего эту огненную влагу со всей ещё не оккупированной части Советского Союза и поящего ею почти весь фронт. Да, без всякого сомнения, это была диверсия, и толпа не без основания проклинала этих мерзких предателей, немецко-фашистских прихвостней и негодяев, вспоминая страшную диверсию на Челябинском тракторном – ЧТЗ в 41-м, когда там в пересменку был взорван сборочно-танковый цех, под обломками которого погибло 40 тысяч Советских граждан.
А пламя разгоралось всё больше и больше, хотя взрывы постепенно прекратились и теперь лишь оно одно бушевало в ночи. А мальчишки и молоденькие допризывные пареньки сидели и стояли на крыше барака и этого, и других, и прочих одноэтажных домишек по всей улице, защищая их от огня, ведь они почти все были деревянные, как и сами дома, а крыша же этого барака и других была, вообще, толевая, т.е. дощатая и покрытая толью, таким материалом типа толстого и гибкого картона пропитанного смолой отталкивающего влагу для защиты от дождя. А сейчас от близкого огня она уже была предельно накалена – вот-вот вспыхнет и займётся, и потому мальчишки на крыше моментально тушили падающие на неё искры и поливали её водой для охлаждения, которую другие пареньки и бабы подавали им снизу в вёдрах с улицы. Там на крыше находился и Вова Губанов, и хоть он был не большим среди всех, но законно был признан лидером и на земле, и над нею. Тоже происходило и на других домах и бараках, и на их крышах, и около них.






А пламя гудело над самыми крышами, над самыми шапками этих храбрецов и защитников, над самыми их вихрастыми головами, ибо многие из них от жары и посбрасывали свои традиционные ещё зимние шапки. А пламя гудело над всей улицей и вдоль неё, которая своим началом прямо упиралась в этот огонь, как в огнедышащую пасть дракона. Пламя гудело над самыми крышами, но пока ещё ни один дом не загорелся. Толпа тоже гудела и волновалась, проклиная диверсантов самыми последними словами, хотя не исключено, что и они сами или кто-то из них также находился в этой толпе, ибо преступники всегда приходят на место своего преступления посмотреть на содеянное.




Толпа гудела и волновалась. Кто-то участвовал в защите от огня, кто-то просто глазел молча, кто-то ругался, кто-то переживал и плакал, кто-то молился Богу о спасении, кто-то подавал советы тушащим, а потом сменял их и носильщиков воды, и её подавальщиков, а то и крышных защитников от искр и пламени. И была уже глухая и чёрная, как уголь, ночь освещённая и озвученная лишь пламенем пожара и его гулом, от чего была ещё более чёрная и глухая, и борцы с огнём почти уже выбились из сил, когда, наконец, появились, прибывшие из города пожарные машины, ибо пожарная служба нефтехранилища, как выяснилось впоследствии, сгорела в первые же минуты пожара вместе с ним.  Но поехали они не туда.








Скорее-скорее!.. – Кричали им, но они не поехали сквозь толпу прямо по улице к огню, а свернули в проулок между, уже известным нам, участком елово-соснового бора и школой, чтоб подъехать к горящему нефтехранилищу сбоку и в объезд.

- Куда Вы? – Закричала толпа, махая руками. – Куда Вы, дуралеи? Там же перекрыто! Там Вам не проехать!


Люди побежали к машинам, пытаясь их остановить и повернуть на правильный путь, но те и не слушали их и поехали, как и настроились, т.е. в объезд школы. Все были страшно огорченны таким их поступком, возмущались, переживали и ругались, как и мама, тётя и Женя, которые тоже знали, что за школой нет дороги, но что было делать.


- Вот такие у нас дураки всегда были и есть! – Кричали в толпе. – Так нам и надо, что мы такие бестолковые балбесы! Кто их направил туда? Вот придурки, так придурки! Ведь пока они поедут туда, разберутся, что проезда там нет и обратно вернутся, так там всё сгорит и спасать уж, и тушить там нечего будет!








Да, пожалуй, именно так, оно всё и получилось, но только значительно позже, много позже, через много-много лет Женя понял, что, видимо, так всё и нужно было, так всё и должно было произойти. Нужен был и этот пожар, и именно тогда, нужно было и то, чтоб пожарные не туда поехали, а в нефтехранилище за это время всё бы и выгорело дотла.


Да, пока пожарные машины поехали в объезд, пока они возвращались, а приехав «навсегда» застряли в толпе, громко матерясь и огрызаясь на такой же мат из толпы по своему адресу (что-то у них там отказало в машинах и, пока им «объясняли», как нужно было ехать, и несмотря даже на усиленный мат, никак не хотело заводиться), пламя пожара постепенно стало спадать, затухать и, в конечном итоге, вскоре потухло совсем, только гарь и дым ещё долго висели в  воздухе и оседали на толпу, никак не желавшую расходиться, и на пожарников, так и не сумевших завести свои машины, что также потом и тоже значительно позже, уже в 80-е годы, когда средства массовой информации наполнились рассказами об НЛО, также натолкнуло Женю на те же мысли, о необычности тогда всего происшедшего и, в частности, о том, что в присутствии НЛО двигатели автомобилей глохнут и завести их не представляется возможным. Потому о самом последнем этапе или моменте потухания этого пожара следует рассказать особо.


Да, пламя начало постепенно уменьшаться, спадать, но под ним не проявились какие-то там обугленные или красные головешки, какие-то там не догоревшие и обрушившиеся строения, какие-нибудь раскалённые баки или цистерны. Отнюдь! Пламя постепенно всё уменьшалось и уменьшалось, оно спадало и спадало, и почти уже упало сосем, но тут, вдруг, на открывшемся за ним фоне аспидно-чёрного неба, все увидели гигантский огненный шар весь в языках пламени, которые тоже постепенно уменьшались. Вот и они погасли совсем и только гигантский жёлтый, как солнце, огненный шар, с чёткой гранью на фоне абсолютно чёрного неба, остался стоять или висеть над бывшим нефтехранилищем. Толпа раскрыла рты.


- Что это такое? – Спросила мама у тёти.



- Я не знаю! – Развела руками Клавдия. – Вот так всё и начиналось! Я ж уже Вам говорила. Этот шар появился,.. я как раз на улице была и всё видела… Он появился, опустился туда,.. и всё загорелось!..







- Господи, Вася!.. – Вдруг, вскрикнула молодая женщина, стоявшая сзади с мужчиной, прикрывая рот рукой. – Никак Солнечная Оклейка!..






- Прикуси язык! – Сказал её спутник. – Сам вижу!

- Что Вы сказали? – Повернулась к ним мама. – Солнечная,.. что?..







- Да ничего, ничего… - Засуетилась женщина под неодобрительным взглядом мужчины. – Так, знаете ли,.. на солнышко очень похож этот шар, только небо чёрное!..


А огненный шар этот, с более бледной и голубоватой дугой на некотором небольшом расстоянии вокруг себя, действительно, как заходящее солнце, только на абсолютно чёрном небе, постепенно начал опускаться, как солнышко за горизонт, и вскоре зашёл за него, т.е. исчез за краем Земли, а может и в ней, оставив над собой только эту более бледную голубовато-огненную дугу, которая также постепенно исчезла, опустившись туда, видимо, вместе с ним.




Так и закончилось это странное полуночное огненное приключение и только через несколько недель все узнали, что опустошённое после слива нефтепродуктов и отправки бензина на фронт нефтехранилище, действительно, было заминировано диверсантами с расчётом на новое его заполнение, когда они и собирались включить свои взрывные устройства. И, если бы им это удалось, фронт на долгое время лишился бы горючего, что, возможно, могло бы привести и даже к некоторому перевесу фашистских сил в той ещё весьма неустойчивой военной ситуации хрупкого послесталинградского кризисного равновесия. А ведь дело, к тому же, уже шло к Курской Дуге и к сражению танковых армий с тысячами машин с обеих сторон, так что бы там наши танкисты могли делать без горючего? Но и это ещё не всё.  Ибо если бы этот пожар постиг не пустое нефтехранилище, как это имело место в нашем рассказе о нём, а полностью заполненное бензином и другими нефтепродуктами, то, пожалуй, от этого мельничного посёлка, да и от самой мельницы, вряд ли бы что осталось! Огненная река, хлынувшая из взрывающихся цистерн бензина, по-видимому, затопила бы и дотла сожгла бы весь этот мельничный городок и всех его жителей! Но Высшие Небесные Силы и Господь Бог не допустили этого. Великая Слава Ему Всевышнему за это, за это Великое Чудо и за Всё!!! И, именно, только Чудом и Чудесами можно и называть подобные события или явления в Нашем Мире, не подчиняющиеся обычным, естественным, материалистическим и Физическим Законам Нашего Мира и не являющихся следствием каких-то тоже физических явлений, а являющихся только непосредственным и необычным вмешательством Высших Небесных Сил, вмешательство которых иногда бывает и незаметным, завуалированным, замаскированным, но иногда и открытым, и откровенным!   
     
У Жени же это событие чётко врезалось в память и осталось там навсегда, как будто вчера происшедшее, однако, тогда, если честно, то и в этот раз, как и в Першино ранее, его внимание почему-то совершенно не  заострилось на чудесных действиях Волшебной Оклейки и Её бесценной помощи, принесшей спасение всем, лично ему и его дорогим, близким и бесконечно любимым мамочке и тётечке.  Это всё как бы прошло мимо его сознания, как и мимо сознания очень многих других людей, почти подавляющего числа свидетелей этого пожара. Может потому, что Женя тогда ещё был очень мал и, вообще, по своему материалистическому воспитанию как-то был очень далёк и непричастен к подобным явлениям и даже мыслям на этот счёт. Пока с огнём и пламенем у него не было ещё достаточных впечатлений и опыта. Пару раз он видел лишь в ночи, как горит сажа в печных трубах, рассыпая по всей округе огнеопасные искры, если её трубочисты не вычищают вовремя. А один раз этой же зимой он с ужасом, тоже оставившим свой неизгладимый след в его памяти на всю жизнь, видел, выскочившего из дома, что был от них через дорогу, соседского молодого паренька, который горел факелом от неумелого обращения с примусом. Паренёк этот с криком выскочил из дома и бросился в снежные сугробы, чтоб это пламя сбить. Да, это было ужасно, но этот пожар на нефтехранилище уже был совершенно иного плана, так как представлял собой угрозу им всем, и здесь действия Волшебной Оклейки были, действительно, чудесными и спасительными для всех и величайшими, однако, возможно, Ей Самой и Великим Силам Небесным, связанным с Ней так было угодно, чтоб их действия были незамечены и тут же забыты. Возможно, именно, поэтому ни на другой день и ни через месяц о Ней никто и ни разу и не упомянул!






Все говорили о пожаре, об этом ужасе и о том, что произошло бы, если бы нефтехранилище было заполнено бензопродуктами. Все говорили о негодяях, предателях, шпионах, диверсантах – ругали их и кляли. Все тут же удивлялись – от чего бы оно пустое могло загореться, хоть вчера все сами были свидетелями этого всего. Все благодарили и славили Господа Бога, что всё так Его Великой Волею Святой счастливо произошло и окончилось и что Он Сам Великий и Всемогущий спас их, поджёгший пустое нефтехранилище. Но никто и ни словом не обмолвился об Оклейке и о странностях этого пожара, а особенно его начала и конца, которые первое видели многие, а второе – все! И Женя об этом тоже больше не вспоминал, хотя в его зрительной памяти с этих пор чётко всегда и навсегда стоял этот, как солнце, но на чёрном небе, огненный шар с такой же, но более бледной и голубоватой дугой вокруг себя, сперва весь в языках пламени, а затем, как солнце с чёткой гранью, постепенно опустившийся за горизонт. Очень странно, что в  Жениной памяти этот тоже странный огненный шар был, но никаких желаний анализа происшедшего или выяснения у кого бы то ни было сути этого явления или даже, просто, каких бы то ни было вопросов, это не вызывало. Да, как уже говорилось, возможно, именно так было всё это угодно этим Высшим Силам спасшим их. А, возможно, люди молчали и делали только вид, что ничего необычного тогда не заметили, потому что среди них уже очень давно действовало жесточайшее табу, о котором тогда Женя также ещё ничего почти не знал, как по-настоящему и о Самой Оклейке, и узнал о них он значительно позже и уже не здесь. 



Да, узнал он об этом уже в другом месте и из уст своего нового близкого дружка и ровесника – Юрки, который под большущим секретом, в приливе откровения и любви к другу, рассказал ему, точнее, нашептал ему на ухо и про это страшное и жесточайшее табу тоже, и о Хозяйке здешних мест или, точнее, о Хозяйке – Огненной Оклейке, лёжа как-то днём с ним и с кошкой у него дома на палатях, когда дома никого не было. Но и тогда, к сожалению, Женя не до конца ещё понял всего того и причины их благодатного и Святого Спасения в тот ужасный и «пожарный» день или, точнее, ночь на мельничном посёлке.  И только через много лет, связав отдельные знания и события воедино, он понял, наконец, что это был за шар и причину их благополучного спасения, да и причину отказа двигателей пожарных машин, которые вначале поехали не туда (кто-то же их свернул с дороги!), а затем и отказ их двигателей в толпе, которых потом завести так и не удалось. И очень, и искренно поблагодарил Всех его и мамы, и тёти Спасителей!



                     Художественное оформление – Е. «Мэра».
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