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«ЖОСТКА ИЛИ ЛЯНГА?» То и другое! Ибо это два названия одной и той же любимейшей игры всех мальчишек Советского Союза 40-50-х годов!





Отрывок из части 6-й, книги 3-й – «Спасённые войной», посвящённой 60-летию Победы СССР в Великой Отечественной Войне, семикнижья Анри Лейбнеча – («Истоки», «Город над рекой», «Спасённые войной», «Дети войны», «Девятая школа», «Обочина или дорогая пропажа», «Святая дорога»). Их герой – Винницкий мальчик Женя, которому к началу войны исполнилось 6 лет. В публикуемом отрывке ему уже – 8 и он находится в эвакуации на Урале, в Челябинской области, на маленьком подсобном хозяйстве со своими мамой и тётей.

Издательство благодарит всех читателей, приславших свои отзывы, и обещает и дальше продолжать публикацию отдельных глав этой книги, а в дальнейшем издать её целиком.
В первое же своё лето и осень на подсобном хозяйстве Женя освоил и все игры, в которые играли здесь местные детишки. Например – «штандер» – такая игра, когда мяч бросали вверх и все разбегались в разные стороны, а тот, кто бросал мяч, также убегая, выкрикивал имя одного из участников игры, который уже не должен был убегать, а, наоборот, ловить этот мяч. Если он его тут же с воздуха и ловил, то получал право немедленно снова бросить его вверх и выкрикнуть новое имя любого из игроков, желательно как можно дальше убежавшего, чтоб тот не успел вернуться на место и тоже с воздуха поймать мяч и снова повторить эту процедуру. Если же один из названных игроков не ловил мяч с воздуха, то, подняв его, он кричал магическое слово – «штандер», останавливавшее всех убегающих на месте, как вкопанных. После чего он мячом пытался попасть в одного из них, что приносило ему очки. Игрок же, в которого пытался попасть мячом ведущий, тоже мог его поймать. Тогда очки не засчитывались, а поймавший снова мог бросить мяч вверх с выкриком нового имени и игра продолжалась. Очки же давали право на фанты и выполнение желаний. В эту игру играли и мальчишки, и девчонки, и все вместе. В этих компаниях играли также и в «квачика», и в «замри».








За стайками (небольшие дощатые сарайчики – Уральское), на большой и открытой всем ветрам поляне играли и в «лапту», но для Жени её правила почему-то казались слишком сложными, и он никак не мог их понять, а эту игру освоить. Но зато Жене очень нравилась игра в «лунки-затыкунки», очень похожая на современный хоккей на траве, но про который тогда, вообще, ещё ничего не знали в СССР, а в довоенные зимы играли лишь в хоккей с мячом на футбольном поле – залитом под каток.






«Лунки-затыкунки», как и хоккей, также была игрой с клюшками, которые, естественно, делались из обычных палок, какая кому удастся. Каждый из игроков, стававшие по кругу, выкапывал возле себя в земле небольшую лунку и затыкал её своей клюшкой. В центре же круга, вокруг которого стояли все игроки, выкапывалась большая лунка, называемая – «котлом», возле которого с клюшкой стоял водящий. Все игроки, пасуя между собой маленький мячик, старались загнать его к нему в котёл, а он же, напротив, пытался загнать его в любую из лунок игроков, но только тогда, когда она не была заткнута клюшкой того, или же, просто, воткнуть свою клюшку в неё. Если водящему это удавалось, то он теперь занимал эту лунку, а проигравший выходил к котлу водить. Загнавшие же мячик в котёл, набирали очки. Это была групповая, очень подвижная, коллективная, интересная и даже захватывающая игра. 


Второй и, пожалуй, не менее интересной игрой был – «чиж», которым называлась круглая палочка толщиной 2-5 см и длиной сантиметров 15-25, заточенная, как карандаш, но с обеих сторон. Её ложили в центр, начерченного на земле, квадрата – со стороной приблизительно от 50 до 100 см, иногда подкладывая под один из её концов поперёк другую, но более тонкую палочку, а чаще, просто, на землю и били по одному из её заточенных концов, по тому, что был выше при подкладке второй палочки, специально для этого выструганной, длинной, плоской и с рукояткой, как у меча, битой.




Когда, от удара по одному из его концов, «чиж» взлетал в воздух, по нему можно было ударить ещё несколько раз, т.е. поиграть с ним над квадратом, набирая очки, а затем сильным ударом отправить его в «поле», где находились остальные игроки, которых могло быть от одного до десятка и больше и которые пытались поймать «чижа» с воздуха, что давало право занять место ведущего. Не пойманный же «чиж» подымался кем-нибудь из игроков с земли, который теперь с этого места пытался забросить его обратно в квадрат для набора очков и занятия места ведущего. Но и последний не дремал, а старался с лёта отбить его обратно в «поле», защищая свой квадрат.

Так, как-то раз, в один из прохладных летних денёчков, когда играли в «чижа» не у Жени во дворе, а за его домом, на площади для сходок и танцев, он и «поймал» в «поле» очень тяжёлого, огромного и толстого «чижа», к тому же, направленного очень сильным ударом, но не руками, а… головой! Точнее, этот «чиж» попал ему точно в глаз, и это ещё хорошо, и Слава Богу, что только плашмя! Удар был очень сильный! В голове потемнело и из глаз полетели искры и не только из ушибленного! Женя вскрикнул и схватился за глаз. Все перепугались. Но потихонечку боль стала меньше, несмотря на то, что глаз сильно слезился и вся щека вокруг него и лоб очень покраснели. Женя всё же продолжил игру и в этот день, хотя глаз и потом ещё долго болел, пожалуй, с неделю. А потом Женя и позабыл об этом, и лишь только более поздняя медкомиссия, пожалуй, даже уже в Виннице после войны, определила, что на этом ушибленном тогда глазе зрение снизилось на четверть. Так, если раньше оно у Жени на обоих глазах было по 200 единиц, то теперь на ушибленном оно стало только – 150!








Но до этого неприятного приключения и травмы было ещё далеко, а когда ранним, ясным, солнечным днём или утречком, в начале лета, один из его дружков, объяснив Жене правила игры и рассказав, что для неё нужно, предложил в неё поиграть, они быстро начертили нужный квадрат прямо на земле, перед крылечком Жениного дома, но чуть поодаль и ближе к огородам, выстрогали «чижа», а тётечка, которая сейчас сидела на лавочке у крылечка, наблюдая за ними и тоже слушая правила этой игры, помогла затем Жене выстругать из белой доски хорошую, длинную и широкую биту с ручкой и не только для этой игры, а для всех, а потом ещё и научила Женю, как любую древесину можно обрабатывать, обстругивать и отполировывать куском битого стекла. Так Женя, благодаря своей любимой тётечке, освоил не только эту интересную игру, но и плотницко-столярную сноровку и опыт, так пригодившийся ему в будущем! 







Потом целый день они упоённо играли в эту игру, не без тётечки, разумеется, не без доброго и любящего её наблюдения и участия. Да ведь и она сама, несмотря на свой возраст, была ещё ребёнок, как и все в этой семье, и сама не прочь была поиграть в любые игры с детишками. А её бита была так удобна и удачна, что Женя, хоть он только что и научился играть, уже выигрывал у всех: и у своего дружка, который первым научил Женю играть в неё, а потом и у других мальчишек, пришедших поиграть в любимую здесь всеми и очень интересную игру.

В «чижа» на Урале играли в ту пору все от мала до велика и с огромной любовью, как и Женя, у кого она стала одной из любимейших игр. А вот на Украине, куда он вместе с родителями вернулся в первый же послевоенный год, её, вообще, не знали. Правда, там была некая подобная игра – бледное подобие «чижа», которая называлась - «цурки-балан», но, к сожалению, никакой любовью там она не пользовалась.

Вроде бы и квадрат в ней был тот же, и «чиж-балан» был, и «цурка-бита» была, но всё какое-то это было не такое и совсем не то! «Баланом» служил, просто, грубо отломленный кусок тонкой и прямой ветки – сантиметров 15-20 длиной и в палец толщиной. Такой же была и «цурка», только значительно длиннее. Ею по «балану» не били, как по «чижу», а накатывали его на «цурку», затем ею поддевали, подбрасывали его в воздух, там набивали на нём «цуркой», так называемые – «люры» или очки и отправляли, как и «чижа» в «поле», но играть почему-то в эту игру, а, тем более, в, предлагаемого Женей, «чижа» никто не хотел, сколько Женя, помня её захватывающие свойства, ни предлагал, ни приглашал и ни просил своих новых уже Винницких дружков.






Здесь, как это Женя понял впоследствии, ярко проявился один из основных и главнейших законов Нашего Мира – Божий Закон Нулевой Антиподности (НАТ), который говорит: «В Нашем Мире плюс равен минусу, добро – злу, а Мир – Антимиру», а, точнее, одно из его следствий, которых у него очень много: «Всё хорошо в меру», «Всякая палка о двух концах», «Две стороны одной медали», «Не было бы счастья, да несчастье помогло», «За что боролись, на то и напоролись» и т. д. А здесь проявилось – «Что в одном месте Земли любимо, то в другом, в лучшем случае, безразлично», «Что в одном возрасте тошнотворно, то в другом вожделенно», «За получение удовольствия нужно заплатить неприятностями и расстройством», «Не смейтесь слишком сильно, чтоб потом ни пришлось ещё и поплакать!». А, кроме того, ведь на Небесах-то, видимо, всё и расписано: сколько и кому стихов написать, сколько и каких кому картин нарисовать, сколько и кому всяких других шедевров создать, произвести и открыть, а также, кому нищими быть, несмотря ни на что, хотя может в других жизнях они в богатеях ходили, кому середнячками быть, а кому и в собственных автомобилях, а то и в самых современных многомиллионных заграничных иномарках, разъезжать!

Но, пожалуй, одной из самых интереснейших детских, а точнее, мальчиковых игр в те годы и на Урале, и на Украине, да и в других местах также, была – «жостка»! Такая очень простая игра и, к тому же, легко обеспечиваемая легкопереносимым, т.е. мобильным и лёгким инвентарём. Но познакомился с ней Женя уже зимой, даже точнее, в конце зимы следующего года.

Как-то Юрка пришёл к нему домой и достал из кармана её. Такую, сначала непонятную, а потом такую любимую и даже вожделенную! Он достал из кармана, просто, кусочек меха какого-то животного, может кролика, может овцы, козы или ещё кого-то. Маленький такой кусочек меха, легко помещающегося на детской ладони, с маленьким кусочком кожи снизу, из которой он когда-то рос, и с, пришитой к этому кусочку кожи какого-нибудь утяжелителя, скажем, металлической пуговицы, какой-нибудь бляшки с дырочками, даже, например, небольшой гайки, но лучше всё же небольшой лепёшки свинца с, проделанными в ней, тоже двумя дырочками. Это и была – «жостка»!








- Поиграем? – Улыбаясь, сказал Юрка и, подбросив жостку, начал подбивать её вверх внутренней стороной валенка, сгибая при этом ногу в коленном суставе к себе. Он подбивал её, считая при этом сколько раз, пока ни промахивался и жостка ни падала на пол. А затем он её снова поднимал и начинал подбивать сызнова, возобновляя счёт снова с нуля.


- На, попробуй ты! – Протянул Юрка жостку Жене.

Женя попробовал, и это оказалось легко, просто и захватывающе интересно! В этот первый день знакомства с этой игрой они с Юркой наигрались так, что на следующее утро Женя правую ногу мог поднять только с очень большим трудом и передвигал её со страшной болью во всех мышцах и связках, особенно с внутренней стороны бедра. Так Женя впервые познакомился ещё и с понятием – «крипатура», с которым потом ему пришлось сталкиваться и не раз, как и, вообще, всем настоящим спортсменам, которая возникает от неполного с непривычки усвоения мышцами глюкозы и превращения её остатков в молочную кислоту и вызывающую эту боль.


Тогда, правда, эта боль в мышцах и связках вскоре притихла, а затем и совсем прошла, особенно, когда Женя снова с огромным нетерпением добрался до жостки, которую Юрка ему оставил поиграть, и, вначале всё же превозмогая боль, начал её подбивать. Точнее, он, просто, вскоре забыл об этой боли, уже через минуту после начала игры, ибо эта игра оказалась не только интересной, а, просто, захватывающей, и чем больше Женя в неё играл, тем сильнее она ему нравилась, а особенно, когда у него всё хорошо начало получаться.



Правда, вскоре вновь пришедший Юрка, забрал свою жостку, но теперь уже Женя, естественно, привлекши к этому делу и маму, и тётю, и беспрерывно им надоедая, вместе с ними подобрал необходимые материалы уже для своей собственной жостки. И она получилась не хуже Юркиной и даже немного лучше, так как у Жениной жостки мех был более пушистый, а волоски её кудрявых прядей более длинные, сделанной из куска старого овчинного тулупа, и она, просто, парила в воздухе, как на парашюте. Потому и подбивать её не составляло никакого труда и сколько угодно раз. Но потом Женя понял, что она уж слишком лёгкая, так как к ней была пришита всего лишь монетка – 20 копеек, что было очень лёгким грузом для такого пушистого кусочка меха. Особенно он это понял, когда вышел с нею на улицу, чтоб там поиграть ею с ребятами. Но, как оказалось, у них почти что у всех были уже свои собственные жостки, которыми те и играли. Попробовали и Женину. Оценили. «Неплохая…- сказали они, - но очень лёгкая!» Когда же Женя этим же вечером заменил монетку на свинцовую с двумя дырочками лепёшку, его жостка уже стала – «высший класс»! Теперь она и в меру парила, и нормально падала, и об ногу ударялась с приятным высококачественным звуком – «коц-коц», подчёркивающим её высокое качество и почти что элитарную принадлежность!





В жостку постоянно играли все уральские мальчишки, особенно, в зимние месяцы долгой Уральской зимы. Но и в Виннице, в которую Женя вместе со своими родными вернулся после окончания войны, жостку любили не меньше, и в которую с утра и до вечера играли мальчишки на переменах в переполненных школьных коридорах и дворах, и в классах во время перемен, и чуть ли ни во время уроков, хотя и такое случалось, и даже вплоть до исключения из школы. Такая это была любимая всеми мальчишками интересная и очень азартная игра! С которой боролось всё школьное начальство и даже, науськиваемая им, вся школьная медицина, запугивая непослушных мальчишек грыжей и другими медицинскими страстями, но безуспешно!  И у себя дома мальчишки в неё играли, и в своих дворах, и на улицах, где было хоть немного места, а места, впрочем, в отличии от многих других подвижных игр, она много не требовала, но вот истинную подвижность и спортивную отдачу, действительно, давала огромную и настоящую зарядку и разрядку – между уроками и в домашней работе над ними также.! И очень жаль, что её сейчас все забыли и организаторы детского досуга также. А её сейчас не помешало бы вспомнить, чтоб отвлечь детишек хотя бы от этих придурошных компьютеров, превращающих их в свой рабский придаток!








А в те времена чуть лишь осень опускалась на пышную и махровую зелень Украины и начинал моросить осенний дождик, как из мальчишеских карманов на свет появлялась такая любимая всеми жостка и игра закипала с новой силой. Вот только на Украине «жостка» почему-то называлась – «лянгой», хотя была точно такой же и правила этой игры были идентичны уральским! Правда, только в Виннице Женя познал таких виртуозов этой лянговой игры, о которых на Урале даже и подозревать не мог. Были-были в Виннице такие мальчишки, которые могли играть одновременно и левой, и правой ногой,  были и такие, которые ухитрялись подбивать лянгу не только внутренней частью стопы, но и внешней и, заметим, обеими ногами, причём лянга при этом летела у них с ноги на ногу не внутри этого игрового пространства, а… (!) над головой, через голову, что было весьма сложно и также, как и в «цурке-балане», называлось – «люрами»! Да, к сожалению, такой виртуозности Женя не достиг никогда, хотя, заметим, никогда к ней и не стремился,, ибо в этой игре главным был счёт, а он легко достигался и без этой показной виртуозности. А Женя, просто, как и многие мальчишки тех лет, очень любил эту игру и порой наигрывался в неё до того, что у него в паху, действительно, возникали какие-то очень болезненные, красные и почти что кровавые вздутия. В таких случаях он, конечно же, жаловался своим мамочке, папочке и тётечке, а мамочка же, естественно, осмотрев результаты его «игры», давала Жене непременно «хороший нагоняй», т.е. в добавок ещё и «по попочке» и отбирала на время у него «орудие труда», т.е. его любимую – «лянгу-жостку». Тогда и Жене приходилось тоже на время делать вынужденный перерыв, а затем всё начиналось сызнова. А в Винницких школах, о чём, возможно, когда-нибудь нам удастся рассказать и поподробнее, весь осенне-зимне-весенний период учёбы в них, в соответствии со школьными играми, делился на периоды, подпериоды, эпохи и эры. Осенний период был эрами футбола и «козла», называемого ещё и «отмерным», тоже, кстати, очень интересной и даже несколько отчаянной, смелой и опасной игрой, развивающей не только отчаянную смелость, но и силу, и прыгучесть! Потом шла эпоха «лянги» и «самопалов-поджигов», которая совмещалась с эрами лыж, коньков и хоккея. А уж весна почему-то вызывала к жизни игры на деньги – «под камушек», и мушкетёрские фехтования на палках!










Художественное оформление – Е. «Мэра».
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